

2020年8月 14日 星期五

农历庚子年六月廿五

第13542期(总14115期) 今日12版

经济日报社出版 中国经济网网址: <http://www.ce.cn>

主流权威公信力



ECONOMIC DAILY

国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68

1 育新机开新局·各地在行动

□ 本报记者 钟华林 刘畅

着力强主业、补短板、提价值——

四川:做强制造业 夯实基本盘

最新数据显示,四川经济实现了较快复苏,其中工业经济的贡献尤为亮眼:上半年全省规模以上工业增加值实现同比增长2.5%,比一季度回升3.4个百分点。“工业企业率先复工复产,为稳住全省经济大盘提供了有力支撑。”四川省统计局新闻发言人曾俊林分析说。

四川经济根基在工业,家底在制造业。面对新冠肺炎疫情冲击,四川省委作出“工业挑大梁”的部署,着力强主业、补短板、提价值,大力培育以世界级先进制造业集群和具有全球竞争力的一流企业为支撑的现代化制造业体系,加快建设全国有重要影响力的先进制造强省。

强主业方面,四川引导资源要素向包括电子信息、装备制造、饮料食品、能源化工、先进材料产业、数字经济在内的“5+1”支柱产业体系等具有核心竞争优势的领域集聚。

近年来,成都聚焦电子信息、装备制造、医药健康、新型材料、绿色食品五大重点产业,以产业功能区建设为抓手,加快培育产业生态,持续完善产业生态圈,推动制造业高质量发展。今年上半年,成都规模以上工业增加值同比增长2.4%,电子

信息制造业继续保持较好发展势头,增幅约20%。

在德阳市,东方电机有限公司车间里正在加紧制造1000MW巨型水电机组。该公司党委书记刘辉介绍,这是世界单机容量最大的水电机组,明年将安装在白鹤滩水电站。德阳市近年来瞄准世界科技前沿和国家重大战略需求,引导装备制造龙头企业增强自主创新能力,为工业经济快速回升打下良好基础。德阳6月工业增加值增长4.6%、工业用电量增长8.4%。

补短板方面,四川实施产业链填缺补短工程,以龙头企业带动产业链、产业集群发展,做好品牌产品的针对性开发和市场替代;促进优势特色产业及产品集群成链发展,带动提升全省制造业。

围绕产业链加快完善创新链,成都加快超算中心等基础设施建设,整合重点实验室、企业技术中心等创新资源。在高端通用芯片、超高清显示、大飞机等领域持续发力,攻克突破可编程逻辑控制器、微波射频传感器等一批“卡脖子”技术产品。

绵阳市委书记刘超介绍,绵阳正充分发挥龙头企业引领性、带动性强的作用,着力补前端、强中端、延后端,完善产业链条,形成产业集群。4月

份,投资240亿元的绵阳惠科第8.6代薄膜晶体管液晶显示器件生产线项目按期试产,该项目将与长虹、绵阳京东方等企业形成集聚效应。

让“老底子”焕发新活力的同时,如何让“新引擎”成为新动能?四川提出要“提价值”,即加快推动数字经济与实体经济融合发展,同步推进新兴产业规模化和传统产业新型化。

在东方电机有限公司数字化车间里,机器人正忙着焊接白鹤滩水电站转子支架中心体。利用智能VR技术,东方电机的工程师能对千里之外的发电机设备进行监测、诊断。刘辉介绍,该公司已建成3个数字化车间,生产效率提高48%,每年可为企业带来约1.5亿元的经济效益。

德阳市委书记斯磊说,德阳在打造一批高端产品、做强一批重点企业的同时,还把推动中小型企业技术改造作为提升产业竞争力的关键,鼓励6000多家中小企业设备换芯、生产换线、产品换代。

紧紧抓住制造业这个工业经济的“牛鼻子”,做大做强实体经济为四川经济快速回向好作出贡献。上半年,四川制造业增加值占规模以上工业增加值比重超80%,有力拉动了经济增长。

冰天雪地也是金山银山

本报记者 苏大鹏 马维维

1 “两山”理念的生动实践

说起冬季旅游,黑龙江无疑是热度最高的目的地之一。

2018年至2019年冬季旅游季,仅省外就有2044万人次涌入黑龙江赏冰观雪,畅游北国好风光。

“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山。”近几年,黑龙江省不断提升规划水平、创新旅游发展方式,增强优质产品供给,创建全域旅游精品,努力让“冰天雪地”成为黑龙江的“金山银山”。

冰天雪地成为新发展优势

黑龙江冰天雪地的独特魅力,吸引着国内外游客纷至沓来。2017年,前往雪乡旅游的人数77万人次,2018年达83万人次;“北极村”漠河,近几年每年到访游客都超过10万人次;2019年12月第21届哈尔滨冰雪大世界开园当天,涌入7000多名游客,比上届同天增长29%,是近10年新高。

冰天雪地成了新发展优势,直接受益的就是旅游业。2019年,黑龙江全省共接待国内外游客2.2亿人次、实现旅游收入2684亿元,同比分别增长19%、19.6%。

冰雪旅游带动了相关产业快速发展。知名冰雪装备生产企业——黑龙国际冰雪装备有限公司受益于冰雪运动的普及,扩产后将年产冰刀300万副、滑雪板20万副。雪乡通过发展冰雪旅游带动区域内资金流动,拉动种植、养殖、林下经济等产业发展。饶河县的小南河村通过发展冰雪旅游,仅用3年时间就实现了全村脱贫。

“两座金山银山”造福黑龙江人民,为充分用好资源,黑龙江加快推进供给侧结构性改革,使冰雪旅游、文化、体育、装备制造等多产业深度融合。按照规划,黑龙江力争到2030年,全省冰雪旅游人数突破2亿人次,冰雪旅游收入突破2000亿元。

为实现这一目标,黑龙江大力优化整合冰雪资源资产,打造全国冰雪旅游首选目的地、冰雪人才培养高地、冰雪装备研发制造和冰雪赛事承办基地,形成新的经济增长极,全力建设冰雪经济强省。

让优质资源产出优势产品

“冰天雪地黑龙江——神州北极”是黑龙江去年在“北极村”漠河打造的精品旅游线路之一,走进零下52.3摄氏度、年积雪厚度达到50厘米以上的漠河,体验中国最北地理极点、漠河冬至节的极夜天象、极寒气候。这一全新冰雪旅游产品,深受游客喜爱。

来到坐落在小兴安岭中“森林里的家”,玩雪、赏林、美食、摄影,欣赏冰河雪路林海穿越、汽车雪地拉力赛等赛事活动。在零下30摄氏度的室外泡着40摄氏度的中药温泉。伊春不断推出的冬季精品旅游项目,让前来的游客直呼过瘾。

黑龙江着力让更多优质资源成为优势产品,不断优化冬季旅游产品和服务供给,进一步提升冬季旅游质量。

读懂我们的全面小康⑩

文化富有,全面小康的精神动力

今日“读懂我们的全面小康”系列专家访谈特别报道的主题是“文化富有,全面小康的精神动力”——文化发展是全面建成小康社会的精神动力。满足人民群众的多元文化需求,促进人的全面发展,是全面建成小康社会的出发点和落脚点。发

(详见四版)



三江源头 湿地天堂

13日,位于青海玉树藏族自治州玉树县隆宝镇内的隆宝国家级自然保护区,纵横迂回的溪流把草滩冲积成大小不等的“沙洲”。致力于打造“鸟类的天堂”的隆宝国家级自然保护区地处三江源核心区,保护区内高原沼泽密布,湿地资源丰富,为黑颈鹤等鸟类提供了充足的食物和优良栖息地。最新数据显示,该保护区鸟类资源种群数量已达16目36科115种,黑颈鹤也由最初的22只增加到目前的300多只。

本报记者 翟天雪 摄

1 经济聚焦

□ 经济日报·中国经济网记者 林火灿 孟飞

为什么说中国经济已进入高质量发展阶段

7月30日召开的中共中央政治局会议明确指出,我国已进入高质量发展阶段,发展具有多方面优势和条件,同时发展不平衡不充分问题仍然突出。

这是继党的十九大提出“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”以来,中央首次明确“我国已进入高质量发展阶段”。为什么说中国经济已经进入高质量发展阶段?中国经济进入高质量发展阶段的显著特征是什么?近日,记者就相关话题采访了有关专家学者。

经济总量庞大是重要基础

2019年,我国经济总量接近100万亿元,人均GDP突破1万美元,对世界经济增长贡献率达30%左右,持续成为推动世界经济增长的主要动力源。

“量变是质变的必要准备,质变是量变的必然结果。中国经济经过改革开放40多年的发展,已经积累了一定的体量,发展的韧性好、潜力足、回

旋空间大,这为经济结构调整和高质量发展提供了坚实基础。”中共中央党校(国家行政学院)经济学部副教授汪彬说。

国务院发展研究中心宏观经济研究部副部长冯俏彬也认为,改革开放以来,我国积累了庞大的财富,也形成了完备的产业体系,走出了符合中国国情的市场经济发展道路,这是中国经济进入高质量发展阶段的重要前提。

“事实上,新冠肺炎疫情在全球范围蔓延,在很大程度上也改变了中国经济发展的供需格局和外部环境,也会坚定我们摆脱旧的发展方式,走高质量发展道路的信心与决心。”冯俏彬说。

在厦门大学经济学院教授李文溥看来,中国经济迈进高质量发展阶段,是符合发展规律的必然选择。事实上,我国人均GDP跨过5000美元大关后,就进入了中等偏上经济体行列,这也意味着必须尽快跨越中等收入阶段,向高收入经济体迈进。

李文溥分析说,我国已经进入人力资本加快积累期,不能再依靠低端的劳动密集型产业来支

撑经济。从需求的角度看,广大群众的一般实物消费已经得到极大满足,对实物消费的品质有更高要求,对教育、医疗卫生、旅游等方面的需求也更旺盛。这些都是推动中国经济高质量发展的重要动力。

中国政策科学研究院经济政策委员会副主任徐洪才表示,随着城镇化率不断提升,消费需求不断升级,社会主要矛盾发生深刻变化,中国经济的发展更加离不开高质量发展。只有通过高质量发展,挖掘经济潜力,才能继续做大中等收入群体,这也是中国跨越中等收入陷阱的关键。

中国农业大学副校长刘元春表示,我国有着完整的产业链体系,为实体经济的发展以及技术进步提供了必要的条件。而且,在当前的供求关系格局下,中国特色社会主义市场经济的制度优势进一步显现,对于保持中国经济短、中、长期平稳健康发展和实现逆周期调节提供了很好的制度保障,也为中国经济的高质量发展提供了重要基础。(下转第五版)

1 走向我们的小康生活

空心村热闹起来了

本报记者 李苑达 柳文

地处浙江省西南部山区的丽水市松阳县有传统村落75个,是华东地区传统村落最多的县。距县城18公里处坐落着一个安静的小村庄——陈家铺村。

走进陈家铺村,只见山腰处,房屋错落有致,黄墙黛瓦仿佛诉说着古村历史;山路间,孩童们嬉笑打闹,树荫下,老人们避暑乘凉。

陈家铺村曾因交通不便、产业匮乏,经济发展比较缓慢。村民大多选择外出发展,古村慢慢成了萧条破旧的空心村。

“我们村有640多年的历史,如果任由它衰落实在是太可惜了。”2012年,在外创业多年的鲍朝火回到陈家铺村担任村党支部书记,下决心要把村庄建设好。在他的带领下,全村干部群众齐心协力修缮保护老屋,逐步完善水、电、道路等基础设施。

村落容貌虽提升不少,但没有产业乡亲们还是无法致富。“我们村是国家级传统村落,历史文化底蕴深厚,依托古村落优势和自然资源发展乡村旅游、生态农业是可行的路。”鲍朝火告诉记者,2016年起,村里采取村集体收购盘活、统一管理的运作模式,引进知名设计团队对18幢古民居进行民宿开发。“我们坚持由村集体主导实施传统村落保护利用工程,所有财政扶持的修缮房屋均与村集体签订流转合同,并最大程度保留原始村落风貌。”鲍朝火介绍。

民宿与农业的有机结合带动当地乡村旅

游、土特产销售、手工艺品加工等多业态协同发展。“发展民宿,村民不仅可以通过房屋租赁流转、家门口就业实现增收,自制的萝卜片、红薯干、梅干菜等特产也很畅销。”鲍朝火介绍。

高海拔、昼夜温差大、日照强以及富含矿物质的山地沙土等自然优势让陈家铺村长出的红薯个大、脆甜,加工成独特风味的红薯干很受欢迎。2018年,村集体成立合作社,通过统一生产、统一包装、统一收购、统一工艺、统一销售的“五统一”模式,农产品附加值增加了2.5倍。“自从加入了合作社,家里种的红薯再也不愁销路了。”村民鲍阿姨说。

为丰富古村旅游业态,2018年村集体与南京先锋书店合作打造陈家铺先锋书店平民书局项目,将村文化中心改造成一个上下两层的书店,陈列着近3万册图书及100余种具有松阳特色的文创产品。营业以来,该书店成为陈家铺村一张金名片。先锋书店品牌运营总监张瑞峰向记者讲起这里的变

化:“游客越来越多,节假日进村的车辆一直排到半山腰。书店能吸引大批文旅游客,从而带动村里住宿、餐饮、土特产等旅游链的发展。”近年来,随着村里生态农业、文创和民宿项目的逐步壮大,外出打工人员又纷纷回乡创业,寂静凋零的乡村又再度热闹起来了,当地的传统文化也得到了更好的传承发扬。